

RENOVACION

La libertad individual implica algo más que la abolición de la esclavitud. Impónese la prohibición por el Estado de la esclavitud voluntaria y del suicidio reflexivo o irreflexivo.

RAFAEL M. DE LABRA

AÑO VIII :: Fundada por la Sociedad de Tipógrafos :: PUBLICACION SEMANAL :: Dirigida por un Consejo de redacción :: NUM. 293

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo.

Jaén 13 de Marzo de 1933.

Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Deléñdela

Para "RENOVACIÓN,"

Panorama Universal

El paro forzoso y sus causas

Nacionalismos económicos, militarismos, aranceles indirectos; he aquí tres causas que producen la miseria de los sin trabajo. Solamente la ignorancia de las muchedumbres, puede consentir que los egoísmos de los grandes plutócratas, sociedades anónimas, trusts, cartels, etc., falseen la democracia y pongan en juego esas tres torturas de la humanidad en el siglo XX. La maquinaria, la empresa anónima y la producción en serie, encontraron formado el mito nacional por todas partes a su advenimiento a la vida económica.

¡Horas trágicas las que pasa el mundo hoy! Mirando un poco hacia el panorama universal, se encuentran los espíritus nuevos tristes y acongojados por un dolor íntimo, tremendo, irremediable, de ver que la experiencia no enseña nada a las multitudes.

El capitalismo individualista —hijo de la libertad sin freno— ha traído al mundo una situación angustiosa; la libertad económica, que quiere decir la injusticia económica al no tener freno sobre la codicia del hombre; ha derramado sobre el mundo una catástrofe horrible.

Son treinta millones de hombres los que no pueden trabajar; son más de sesenta millones de personas los que por eso no pueden comer en el mundo.

¡Triste espectáculo el de la hora actual!

Precisamente cuando es mayor la perfección en la técnica, mayor igualmente la producción, cuando por todas partes sobran elementos para comer, para vestir, para gozar y para divertirse, son multitud inmensa los hombres que por ese exceso padecen miseria. ¡Es un espectáculo macabro!

Industrias ha habido en las cuales, reduciendo la tercera parte de los obreros, se ha logrado producir ocho veces más. Mientras las personas en el mundo mueren de hambre, se destrozan los productos excesivos que en gran parte de América, sobre todo, existen.

Y es que la codicia del capitalismo individualista, ha hecho que la competencia de la pro-

ducción llegue a tal término, que producir con exceso quiere decir padecer con exceso mayores privaciones.

El capitalismo nunca supo hacer una política obrera que llenara las aspiraciones de ese núcleo indiscutible necesario para un sostenimiento.

Tarde quieren los adinerados remediar el mal que hicieron; tarde, porque aquella soberbia, que paseaban impertérrita sobre la humanidad de sus servidores, pasó debida a su mismo absurdo pensar y obrar.

La víctima se alza con impulso soberano, y adoptando la ofensiva, emplea las mismas armas de combate.

¿Solución a este problema? No lo encuentra en su agonía el capitalismo individualista, más que asomándose trágicamente hacia la posibilidad de una nueva gran guerra mundial. ¡Pero ya es tarde!

Los treinta millones de hombres sin trabajo, no están dispuestos a esa esa lucha cruel entre sus hermanos del otro continente, desean solucionar este espectáculo macabro con otros procedimientos más rápidos y más eficaces; no quieren que sean la sangre de los inocentes la que limpie las ignominias e injusticias de los que siempre permanecieron sentados en soberbios butacones al calor de buenas estufas, sin echar una generosa mano a aquellos que con su trabajo los enriquecieron.

Los sesenta millones de personas que padecen hambre en el mundo, por no encontrar trabajo, esperan una hora próxima que limpie, de una vez y para siempre, el ambiente de hambre y miseria que se respira.

¡Las naciones prosperan con el fragor del trabajo, y se hunden cuando existe el odio entre sí!

No es humano ver a miles y miles de hombres, de verdaderos artistas en todos los factores del trabajo, implorar éste sin resultado positivo, habiendo tanto dinero guardado y tantas cosas por hacer en el mundo, necesarias en la vida.

Federico PEREZ GUERRERO
Málaga, 7-3-933.

LA RAZA QUE SE EXTINGUE

Bocatos de Carnaval

Si no me lo aseveran infinidad de amigos, que para mí son un testimonio de sinceridad, nunca lo hubiera creído. Jamás pude suponer, por adelantada que estuviera la vida, que la decadencia llegara a uno de los grados más inferiores en los seres humanos. Perc, desgraciadamente, es así. Vamos a pasos agigantados a la degeneración más lastimosa que pudieron preveer los cerebros más privilegiados.

Yo, que siempre presentí a la mujer como el ángel consolador de nuestras penas, como el bálsamo y lenitivo de nuestros dolores, como la compañera única de nuestras soledades en la vida; yo, que nunca pude suponer que la mujer llegara a pugnar por aparentarse en nada al hombre, he sufrido la mayor decepción de mi vida al enterarme de labios fidedignos, que la mujer no sólo juega al fútbol, conduce el coche y asiste a la oficina como el varón, sino que, burlando las más sagradas leyes de la Naturaleza, bebe y fuma a la par del hombre hasta embriagarse con uno y otro estupefaciente...

No crean ustedes que se trata de cualquier clase de mujeres, no. Son mujeres dignísimas y a las que no podríamos tachar de otra cosa sin herir nuestra propia susceptibilidad. Pero son mujeres que, aunque nos cueste trabajo decirlo y reconocerlo, han perdido todo el encanto que las caracterizaba y que las hacía distinguirse como un ser superior sobre la tierra. La mujer debe oler, única y exclusivamente, a mujer; pero nunca a varón. La mujer, para ser respetada como merece y como siempre lo fué, para ser adorada, para inculcar pasión en el hombre, no debe dejar nunca de ser mujer.

Los bailes de Carnaval han dado una prueba patente de lo apuntado. En ellos se ha bebido y se ha fumado sin distinción de sexos. En ellos se ha dado a luz, por la juventud femenina, que los hombres deben diferenciarse solamente por los pantalones, pero no por sus costumbres o vicios, de las mujeres.

Es la raza que se extingue. Es la vida que pierde su encanto. ¡Por algo se acordaron nuestros gobernantes de implantar el divorcio! ¡Al fin y al cabo—unque no cueste dolor el decirlo—, hay que resignarse!

Si nuestros antepasados lograran una licencia para pasar unos días entre nosotros, estoy seguro de que se avergonzarían de lo que llamamos adelanto y modernismo. Censurarían, de una manera razonable, nuestro siglo de oro. Este siglo que, poco a poco, nos va perdiendo y acabará por aniquilarnos.

FRAMARO.

CONFITERIA "LAS COLONIAS,"

Julián Delgado

Martínez Molina

JAÉN

Realidades de la semana...

Nos pareció de perlas el acuerdo de nuestro Municipio, al felicitar al de Bilbao por su acuerdo de hacer desaparecer el monumento que allí se erigiera al Corazón de Jesús; el cual, a estas horas, si no del todo, se encontrará casi del todo demolido.

Pero a dicho acuerdo hemos de ponerle, a nuestro modo de sentir, dos reparos. Adoleció nuestro Ayuntamiento, dado el carácter izquierdista y de revisionista al mismo tiempo que tiene, de dos faltas importantes que muy bien pudieran haber encajado en dicho acuerdo, ya que, a nuestro entender, en este caso tienen importancia.

Una, la de haber hecho desaparecer las dos cruces que coronan a Jaén en su famoso Castillo, así como muchas que existen en la capital; y la segunda, la de haber sentado la más enérgica protesta por los luctuosos sucesos y crímenes ocurridos en Casas Viejas, en los cuales han caído víctimas del plomo mortífero y de las malas entrañas de alguien, vidas de inocentes criaturas y también de trabajadores honrados, que no tuvieron en su contra otra cosa más que sus ideales avanzados, de los cuales esperaban su emancipación y redención.

TITO ANGUNIO

PLATILLAZOS

Nuestro Excmo. Ayuntamiento ha decidido—basándose en leyes de la Dictadura—cobrar el impuesto de Inquilinato, que hacía algunos años no se cobraba.

Es decir, que cuando algunos compañeros en estas mismas columnas han pedido que dé señales de vida la Asociación de Inquilinos que inició el Sr. Sanjuán, para que los propietarios de casas bajen los alquileres, viene el Municipio a subír éstos.

¡No está mal!

**

Celebramos que hayan vuelto de su acuerdo los concejales que voluntariamente se retiraron del Cabildo municipal hace un año y que nuevamente asistan a las sesiones.

Ahora bien, que no den lugar a que se armenuevamente el *barullo*; porque si antes con pocos ediles, no fué pequeño, ahora que hay buen número sería un *barullón* o *baralla-zó* (con perdón del léxico.)

**

Verdaderamente que lo de Casas Viejas se va poniendo cada vez peor. Las informaciones sensacionales que hemos a diario en la prensa, fruto de la investigaciones de las Comisiones parlamentarias, subleva el ánimo y se llega al convencimiento de que allí han ocurrido sucesos más que monstruosos.

No pueden alcanzar a la República las tremendas responsabilidades que habrá que exigir, mas entendemos que deben ser inmediatas y enérgicas, para que el pueblo no reaccione y haga que aquellas se cumplan más pronto de lo que se piensa.

Saiga el verdadero responsable y cúmplase la justicia, caiga quien caiga. Por tapar a los sanguinarios, no damos lugar a que pueda peligrar lo que tantos años de luchas nos costó.

**

Hemos visto unas multas por leche aguada, por medidas faltas, por cobrar más precio del anunciado al público, por las cántaras sucias.

Muy bien, pero que muy bien, volvemos a repetir.

Mas como algunos de estos *lecheros* son reincidentes por muchas veces ¿por qué no se meten en la cárcel alguna vez?

Las autoridades tienen la palabra.

**

¿Cuándo se hará la visita de inspección a los establecimientos públicos para que éstos se pongan en las condiciones de higiene que deben estar, con respeto a la instalación del agua en todos los departamentos y en particular en los W. C?

¡Señor Alcalde, Sr. Inspector municipal de Sanidad, que por calles muy céntricas no puede pasarse, sin sufrir el obrucillo de algunos establecimientos!

**

Por quien corresponda, se deben dar las órdenes oportunas para que los automóviles y carrcs no tomen por cochera la vía pública, ya que algunas calles se ponen bastante difíciles de pasar.

Con unas cuantas multas a los desaprensivos se evitaría todo esto.

EL PLATILLERO

leed **RENOVACION**

Impotencia burguesa La canalla! ¡A formar, falanges proletarias!

Inventen lo que quieran los economistas burgueses, ¿pueden hacer creer hoy lo que sostenían en otros tiempos, esto es, que las leyes de la producción burguesa son leyes naturales, y por lo tanto eternas? ¿Pueden convencer a nadie, después de lo que la cooperación ha demostrado; que el industrial, en su carácter de acaparador de beneficios arrancados al trabajo ajeno, es necesario a la producción? ¿Sostendrán seriamente que el capital, formado con una parte de trabajo que no se ha pagado ni se paga al obrero, es consecuencia de la laboriosidad del que lo posee? ¿Afirmarán, como antes, que los productos aumentan en proporción aritmética mientras la población crece en proporción geométrica, o lo que es lo mismo, que la población aumenta en cantidad mayor que los productos? Hoy, cuando los instrumentos mecánicos se han generalizado tanto y han sometido a la tortura, a la desesperación y a la miseria a millares de seres, ¿se atreverán a sostener que las máquinas benefician al obrero desminuyendo el tiempo de su trabajo? En estos momentos, en que la fuerza expansiva de la producción, llegando a un límite extraordinario, ha engendrado un malestar profundo, ¿osarán a firmar que el desarrollo industrial mejora las condiciones materiales del obrero? Ahora, que el establecimiento de toda industria exige un fuerte capital, ¿llevarán su atrevimiento hasta decir que el trabajador, mediante el ahorro, puede convertirse en patrono? En una palabra, ¿son capaces en la actualidad los economistas burgueses de sostener con algún viso de fundamento los errores económicos que defendían hace años, cuando el relativo atraso industrial en que vivíamos y la poca atención que se prestaba a las cuestiones que hoy preocupan a todos

los hacia pasar por razonadas afirmaciones o verdades positivas? De ningún modo, y caso de que haya todavía quien pretenda hacer pasar dichos errores por verdades, más lo realiza en un sueldo que le dan que como producto de sus sentimientos y convicciones.

El Socialismo científico, estudiando y analizando con gran esmero la economía política burguesa, ha reducido a la nada, demostrando su falta de razón, todos aquellos principios, todos aquellos puntos que venían a presentar a la clase dominante como dueña y directora eterna de la sociedad, a la clase proletaria como masa condenada a trabajar siempre para que otros gozaran.

Desde el momento que el Socialismo ha alcanzado esta conquista; desde el momento que a la clase esclavizada ha llegado la luz de la razón y se le ha hecho comprender fundándose en datos científicos, que la miseria no es eterna, que sus opresores de hoy fueron oprimidos ayer, que si el productor es siempre necesario el que no lo es o no reporta ninguna utilidad social está llamado a desaparecer; desde el momento en que todas estas ideas, mejor o peor comprendidas, se han apoderado de los proletarios, la burguesía ha muerto moralmente.

Nada, pues, puede salvar a la burguesía de su completa ruina. Moralmente ha muerto ya; materialmente morirá dentro de poco. Sus esfuerzos todos por contener la avalancha socialista, que amenaza aplastarla, son vanos, impotentes para atajar el movimiento de organización del proletariado; tócale sólo ceder, hasta que, llegado el momento decisivo de perder sus privilegios, riña en defensa de ellos, como las clases que han sucumbido antes, la última batalla.

PABLO IGLESIAS

Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados del Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda. Matriculas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero.

La propiedad privada

¡Pone la burguesía el grito en el cielo porque queremos abolir la propiedad privada! Y, sin embargo, la propiedad está ya abolida en la sociedad presente para las nuevas décimas partes de los ciudadanos; la primera condición de existencia de la propiedad privada es precisamente la no existencia para las nueve décimas partes de la población. Nos reprocha, pues, el querer abolir un género de propiedad que tiene por base necesaria la expropiación absoluta de la inmensa mayoría de los miembros de la sociedad. En una palabra, nos echa en cara el querer abolir «su propiedad».

Precisamente eso es lo que queremos.

Desde el punto en que el trabajo no puede ya ser transformado en capital, en dinero, en renta territorial, en un poder social capaz de ser monopolizado; es decir, desde el punto en que la propiedad personal no puede ya transformarse en propiedad burguesa, desde este instante la burguesía declara la individualidad abolida. Reconocen que, para ellos, el individuo no es más que el burgués, el capitalista. En efecto, ese individuo será abolido. El comunismo no quita a nadie el poder de apropiarse los productos sociales; no quita más que el poder de subyugar, por medio de esta apropiación, el trabajo de los otros. MARX y ENGELS

La oscuridad es completa y está sin lumbre el hogar; de la tormenta al tronar, el techo cruje y se agrieta. Por él la nieve enemiga penetra sin haber valla. ¿Sabéis quién allí se abriga? ¡La canalla!...

En perfumado salón relumbran áureas pinturas y alfombras y colgaduras se ostentan con profusión. ¡Cuánta luz! ¡Cuánto dorado! ¡Cuánta obra rica de talla! ¿Sabéis quién la ha fabricado? ¡La canalla!...

En un hediondo desván encanijados y hambrientos lanzan agudos lamentos dos niños pidiendo pan. Un ¡ay! la madre profiere, y el padre los besa y calla. ¿Sabéis quién así se muere? ¡La canalla!...

Humean olientes sopas, se destrozan mil pasteles, rebosa el vino en las copas, se sacian los lebreles. Ahíta solo el influjo de mirar tanta vitualla. ¿Sabéis quién esto produjo? ¡La canalla!...

Barrancos y ventisqueros ya el suelo en lluvias rebase, o el sol implacable abraze, recorren unos viajeros. ¡Sin gran el canto y la espina en pie, que descalzo se halla. ¿Sabéis quién así camina? ¡La canalla!...

Salvando un abismo o un monte corre un tren con arrogancia, permitiendo que se afronte sin temor cualquier distancia. Ni noche, ni nieve fría jamás su carrera encalla. ¿Sabéis quién hizo esa vía? ¡La canalla!...

Titán que glorias reparte, que a los Poderes sostiene, a los próceres mantiene y crea milagros de arte. No es él, rico de «alta» historia cuyo poder avasalla, sino la chusma, la escoria... ¡La canalla!...

EL DESCONOCIDO

Visitar el BAR REGIONAL

es hacerse asiduo cliente de la casa. Los ricos aperitivos como sus vinos, es una demostración sincera de su acreditado servicio.

BAR REGIONAL

TELEFONO 247 - JAEN

De Administración

Rogamos a cuantos se hallan en descubierto con nuestro periódico, que dado el carácter del mismo y la primordial misión de socorrer con sus ingresos a los compañeros sin trabajo, procuren hacer efectivos los recibos pendientes, lo que le agradeceremos mucho.

Los «ases» de las cavernas y derechas jesuítico-trogloditas, no tienen una fecha libre. Baten el record en organizar actos de propaganda por todo el país, y combaten con gran saña a la República.

Con billete de libre circulación, con las dietas que perciben «religiosamente» todos los meses, y con el dinero de los «tesoros de San Pedro», hacen la «tournée», conquistando adeptos a su santa causa.

Cuentan también con la eficaz ayuda de esas filantrópicas damas de Estropajosa, que reparten entre «sus siervos»... unos bonos para adquirir géneros alimenticios a cambio del voto para las próximas elecciones.

Esto demuestra bien a las claras que el que dá primero dá dos veces, y significa gran ventaja para las huestes cavernarias-católico-agrarias.

¿Se han contaminado los elementos izquierdistas, de la enfermedad del sueño? En los escaños del Parlamento sestean a pierna suelta y a veces tienen que avisarlos para las votaciones.

Si seguís con ese quietismo y somnolencia, el pueblo os despertará y os exigirá estrechas cuentas de vuestra actua-

CONTRASTES Turno de guardia semanal de las farmacias

Ustedes recordarán a aquel pobrecito obrero que transido de necesidad y no pudiendo resistir más su indigencia, se decidió a romper una luna de un escaparate de la Plaza de Salamanca para que el delito le proporcionara acogedor albergue en la cárcel.

El pobre recurrió tarde al recurso heroico, pues los días que estuvo sin ingerir alimento alguno habían conducido a su organismo a un estado de debilidad tan extraordinario, que falleció.

Alrededor de una mesa suculenta de exquisitos y variados manjares, se han reunido 2.600 hombres que gobiernan una República de trabajadores y que así mismos se dan el título de representantes y defensores de los obreros.

¡Defensores de obreros que mueren de hambre mientras ellos comen y viven espléndidamente! ¡Cuánta injusticia y cuánta farsa!

Gran Confitería «LA PURÍSIMA»

DE ANTONIO MURO se sirven bodas y banquetes todo confort y economía MARTÍNEZ MOLINA, 109

leed RENOVACION

ción y labor democrática que prometisteis en vuestros manifiestos electorales.

Tenéis la obligación de estar más en contacto con los ciudadanos que os elevaron al cargo que ostentáis, porque si las masas se desorientan, los adversarios—duchos y agazapados—recogerán el botín y llevarán a sus filas a alguno de los descarriados.

Son advertencias leales, para atajar el avance de la fauna monárquica, que aún sueñan con instaurar el fenecido y corrompido régimen borbónico o acercarse al fascismo.

Proletarios: A pesar de nuestro deber de consolidar la República, tenemos una misión más sacratísima que cumplir: la rápida formación del Frente Unico Internacional.

Es el arma más formidable que aniquilará el capitalismo, causante de todos los males que azotan a la humanidad.

Si permanecéis en la inercia, sufriréis guerras, miserias, inícuca explotación, pavorosas crisis de trabajo, irritantes desigualdades y persecuciones cruentas.

El clarín ha sonado. ¡A formar, falanges productoras!...

JOSE S. ALFARAZ

Por ser de bastante interés para el público, a continuación copiamos el turno semanal de las farmacias que estarán abiertas al servicio durante la noche.

Helo aquí:
LUNES, D. Francisco Montané, P. Fermín Galán, 7.

MARTES, D. Manuel Chamorro, Bernabé Soriano, 31.

MIERCOLES, D. Antonio Espantaleón, Hurtado, 18.

JUEVES, D. Eufasio Ríos, Martínez Molina, 103.

VIERNES, D. Fernando de la Casa, P. Justino Flórez, 6.

SABADO, D. Antonio Vázquez, Martínez Molina, 28.

DOMINGO, D. Inocente Cuesta, Bernabé Soriano, 7

El obrero que dice lo que no siente, debe de dejar de pertenecer a las filas proletarias. Con ello ganará mucho; y los que estuvieron a su lado ganarán todavía más.

BODAS

La casa que mejor las sirve RESTAURANT IDEAL - BAR

Triste situación de la clase obrera LIBERTADORES

Enriqueta Beecher Stowe

Voy a resumir la situación actual de la clase obrera. A éste seguirán otro u otros artículos que pienso escribir exponiendo las causas de la presente cuestión obrera.

La situación de los obreros ha empeorado desde diversos puntos de vista. Ante todo, desde el punto de vista económico. A pesar de las mejoras que se han introducido en estos últimos decenios, la condición de los obreros es poco satisfactoria, aun cuando tienen trabajo, pues muchas veces no reciben por él el salario suficiente para sus necesidades personales y las de su familia; muchas veces sus habitaciones son indignas y las condiciones del trabajo demasiado onerosas. A consecuencia del aumento de la población del propio, de la afluencia de obreros de otros países, de la poca necesidad del trabajo humano en muchas industrias, sucede, al menos en ciertas épocas, que sobran obreros, y por lo mismo se ven precisados a aceptar el trabajo en condiciones desventajosas. Añádase a esto que su subsistencia es muy poco segura. Las enfermedades, los infortunios, la edad, las crisis industriales, obligan a despedir a los obreros y son causa de la falta de trabajo; de manera que no sólo unos pocos, sino masas enteras de obreros, tienen que mirar el porvenir con ánimo intranquilo y humanamente insostenible, temiendo, para el día de mañana, verse privados de todos los medios de subsistencia y quedar solo a merced de la caridad ajena. Y aunque es verdad que algo se ha hecho en este punto por medio de los seguros para obreros, queda, sin embargo, todavía mucho que trabajar para hacer soportable la condición de la clase obrera.

A consecuencia del progreso de la técnica maquinaria y del principio de la división del trabajo, se ha transformado de tal manera la ocupación de los obreros que no pueden tener ya gusto en su propia ocupación. Este atractivo era precisamente lo que daba a la industria artesana una gran preferencia, cuando uno o varios, estrechamente unidos, producían totalmente ob-

jetos que eran el orgullo de sus productores. Más ahora, ¿qué interés, por ejemplo, ha de tener el obrero industrial que, ocupado en el tejido, sólo anuda los hilos rotos, o se emplea en una de las muchas operaciones monótonas que constituyen la fabricación de las agujas? ¿Qué le importará el aspecto o la calidad del artículo elaborado? Esta situación odiosa, precaria e insegura, tiene que engendrar descontento en la clase obrera, y tanto más cuanto más se compare con la riqueza, el lujo y los placeres de que disfrutaban los ricos.

Ni es menos desfavorable la situación social del obrero. Hoy el obrero se ve tratado por el patrono como un instrumento de riqueza. No se atiende a su dignidad humana. Tampoco puede prosperar el amor patrio en el corazón del obrero, no sólo porque nada espera de la Patria, sino también porque muchas veces se ve obligado a emigrar de ella. Pero, sobre todo, cambiadas las condiciones del trabajo, se han relajado los vínculos de familia, de manera que ni el padre, ni la madre, ni los hijos pueden disfrutar suficientemente de los goces del hogar, que tanto moralizan y hacen olvidar, al mismo tiempo, tantas desgracias.

Ha empeorado también la condición moral de los obreros. Basta fijarse en algunas circunstancias. El carácter mismo del trabajo es, en muchos casos, nocivo a la moral. El trabajo es tan monótono, tan mecánico, que cuerpo y alma se empobrecen, y como reacción natural, como protesta contra la degradación de la individualidad humana, se origina la inclinación a los excesos. El vivir en un ambiente saturado de polvo y vapores oleaginosos, a una temperatura elevada en invierno y en verano, la luz artificial, el ruido de las máquinas, el tiempo del trabajo, muchas veces excesivo, tienden al mismo efecto, y es fácil comprender fisiológicamente y psicológicamente el aumento de la inmoralidad y de la embriaguez.

ANGEL PUERTAS

¡Lágrimas!

Sobre lutos, miserias y dolores, el ogro capitalista va engrosando en sus arcas de oro, almacenando de los parias los sudores.

Te condenan, obrero, a perecer, ya de agotamiento, ya de hambre. ¿Y consentirás, si tienes sangre, en vivir para sólo padecer?

Oye la rebeldía murmurar por las ciudades y los campos. Une tu voz a la de tantos que se quieren liberar.

¡Redención! Santa palabra. Aniquila sin piedad, proletario. Destroza al opresor sicario. Haz que un mundo mejor se abra.

SANTILLANA

Joaquín García Torres (hijo)

HOJÁLATERIA Y CRISTALERIA

Reparación de Guardabarros y Radiadores de Automóviles

Bernabé Soriano, 28 y 30 - JAÉN

Dios, omnipotente, presente en todos los sitios, ha estado, pues, presente en todos los sitios en que los hombres han cometido muchos crímenes a causa de que unos interpretaban de una manera y otros de otra la palabra de Dios.

Ha estado presente ¡y no les ha dicho nada! No les ha dicho: «¡No os matéis por mí, hijos míos!» No les ha dicho de parte de quién estaba la razón. Les ha dejado matarse, para luego todavía condenarles a penas eternas.

Un Dios así, ¿puede ser Dios?—TOMÁS MEABE.

¡No hace falta repetirlo!

La casa MANOLÉ es la única que vende los vinos que Vd. desea paladear, a 0'60 céntimos el LITRO.

SAN VICENTE, 1

JAEN

Es verdaderamente inconcebible que una institución tan odiosa como la de la esclavitud haya podido subsistir durante miles y miles de años. Pero más inconcebible resulta si se considera que el criminal comercio de carne humana pudo ser posible, y no sólo tolerado, sino admitido por la ley en unas naciones oficialmente cristianas.

La Iglesia católica, que dominaba las conciencias de nuestros antepasados, debió emplear este ascendiente moral que poseía para evitar que unos hombres se apolearan de otros hombres y cruelmente los arrancaran de su patria para llevarlos a lejanas tierras donde, bajo el látigo de crueles capataces, habían de trabajar, sin esperanza de liberación.

Los negros, la triste raza africana, eran considerados por los viles traficantes, no como seres humanos, sino como cosas. El amo usaba a su placer del esclavo: podía apalearle, encerrarlo en prisión y hasta matarlo. El testimonio de los esclavos no era admitido en juicio y ni la huida era recurso lícito para aquellos infelices.

Haces de diez y doce esclavos, amarrados fuertemente por la cintura, eran colocados, como fardos vivos, sobre las cubiertas de los buques negreros. No pocas veces, víctimas de espantosa sed y de crudiísima fiebre, perecían varios de aquellos desventurados bajo un cielo espléndido tras el cual, según los creyentes, se halla un Dios, que presenciaba impasible tantos horrores y tantas infamias.

La Iglesia, en la época de su predominio, consintió tan espantosos espectáculos. Cierto es que el P. Las Casas elevó su voz en defensa de los indios de América, pero su intervención dió un triste resultado, pues para evitar la esclavitud de aquéllos, fueron transportados a América a racimos infelices negros. Y únicamente cambió el color de las víctimas, en cuyo trueque debió influir la consideración de que los indios antes preferían morir que vivir esclavos.

Enriqueta Beecher Stowe presentó en los Estados Unidos los horrores del comercio de negros. Y llena de indignación contra los miserables mercaderes y de piedad hacia la raza despreciada, tomó la pluma y escribió una novela famosa, «La cabaña del tío Tom», donde se describe la vida de los esclavos con su infinita amargura.

El libro fué un trallazo sobre la espalda de la Humanidad. Y la Humanidad, despierta ya merced a los esfuerzos de la Revolución francesa, se alzó contra la esclavitud. Lo que no quisieron o no supieron hacer papas y reyes, lo hizo una mujer con un libro. Lo que la Biblia no pudo lograr; lo logró «La cabaña del tío Tom». Honda agitación conmovió a la América del Norte, que culminó en la guerra de sucesión entre unos estados, partidarios de la esclavitud, y otros, enemigos de ella...

Venció la libertad y la esclavitud fué abolida. Aún quedan restos de ella, no solamente entre los negros. Suprimida la esclavitud corporal, subsiste la esclavitud económica. Pero no se mantendrá ya por mucho tiempo.

¿Persecución Religiosa?

Píos varones y pías hembras, tan píos unos como otros, arremeten furiosamente contra la República a la que tildan de atea en manos de sus gobernantes «Lucifer y Cía.»

Tremolan estos «piísimos» señores la bandera de la religión, perseguida y escarnecida según ellos, y bajo cuyos pliegues intentan agrupar tantas personas cristianas, que han sentido sobre su corazón la ofensa inferida a sus sentimientos religiosos.

¡Oh! gran obra la de estos serafines angelicales que se rompen el pecho a puñetazos ante el declinatorio.

Ellos, ellos por sí sólo lucharon a muerte contra Lucifer y Cía.

Cuentan para ello con la razón de la fuerza, con la fuerza del dinero, con el dinero de las incautas beatas, que místicamente entregan «sus beatas» anticipando de antemano la compra de un sitio en el cielo.

El ataque frío y duro desde el púlpito, el consejo patriarcal en el confesionario, la amenaza a los fieles de que van a condenar sus almas al infortunio de las calderas de Pedro Botero, si no colaboran la gran obra en esa obra piadosa y cristiana de intentar derribar el régimen actual, sea como sea, llevando a las urnas el voto de las mujeres devotas, desde la más encopetada señora a la más humilde sirvienta, no vacilando en hacer una propaganda activa de casa en casa, con la cruz en la mano y el nombre de Dios en los labios. No vacilando ante nada, con el lema de Dios, Patria y Rey, si en la lucha electoral el triunfo huýe, no faltará un generalito que encienda la hoguera de una guerra civil.

La religión «al alcance de todos», la religión políticando, dando suficientes motivos, para hacerla entrar en razón, frenando sus impetus materialistas y encausándola a su misión espiritual.

La religión que fué privilegiada extremadamente por reyes traidores y perjuros, y aprovechó notablemente su situación para extender sus tentáculos hacia los grandes poderes, influyendo descaradamente en los destinos del país. Y fué declarada oficial en España, como si un Estado pudiera imponer a sus ciudadanos, una conciencia religiosa al placer de ellos.

Y fué impuesta en las escuelas moldeando el sentimiento de los niños catequizando sus almas puras cometiendo el horrendo crimen de trazarle a conciencia una ruta equivocada, hablándoles de amor, y sembrando en sus corazones el odio latente e infrenable hacia los que se sintieran separados de ellos en doctrina.

Y fué cometido el gran dolor, el dolor irreparable de fanatizar varias generaciones, retrasando con ello el impulso de la evolución política y social de España.

Y fué realizada la cobardía de sorprender la sensibilidad femenina, apoderándose poco a poco de su voluntad y forjando con ella el resorte más importante de sus armas de combate.

La mujer en brazos de la clercalla, simboliza la virtud en brazos del vampiro, y este aplicando sus labios sedientos, bebe en la fuente de sus pechos vírgenes hasta saciarse de sangre, convirtiéndola más tarde en instrumento de sus instintos.

La República no persigue a la Religión, se limita tan solo a hacerle cumplir los preceptos constitucionales del país.

Si estos le perjudican, no es por que le quiten ningún derecho merecido, sino tan solo, porque estableciendo la laicidad del Estado, se acaba con todos los privilegios gozados.

La República no persigue a la Religión, porque si así fuera, otra estampa sería la que presentarían.

Sangre de frailes y de curas, no ha corrido. Ellos todos a excepción de los del cuarto voto continúan, no solo ejerciendo sus funciones religiosas, sino lanzando en sus propios templos todos los anatemas que se le ocurren contra un régimen que trajo el pueblo.

¿Persecución? Sólo en la mente fanatizada de los cretinos puede prender el convencimiento de ello.

Cumplase la ley en toda su amplitud y silencien sus odios y falta de privilegios, los nazarenos de sus propios pecados, no den lugar con su machaqueo incesante, a que el pueblo noble que les mira indiferente, se alborote una vez siquiera en serio, y se lance no a una persecución sino a una exterminación radical de los verdaderos enemigos de la República.

EMILIO ZOLA

No te doblegues ante tu enemigo; a tu contrario lo debes de tratar con la misma energía que él te tratará.

Si te sientes débil, caerás en sus tupidas redes

Mercado de Jaén

Tiene una paralización muy accentuada porque no se opera más que en pequeñas partidas de aceite que se dedican al consumo interior. En cereales hay más movimiento, rigiendo los precios siguientes:

Aceite, en bodega, a 16'00 ptas los 11,50 kilos.

Pan corriente a 0'57 kilo.

» 1.ª, a 0'10 pieza.

El trigo, desde, 47'00 pesetas los 100 kilos.

Cebada nueva, a 26'00 ptas. los 100 kilos.

Garbanzos, mentidos, a 60 pesetas los 100 idem; id. gordos, a 90.

Yeros, 35'00 ptas. los cien idem.

Habas nuevas, a 44'00 ptas. los cien idem.

Maíz, a 32 ptas. los cien kilos, en granero.

Lentejas, 45 ptas. los 100 kilos.

Harina, a 57 ptas. los cien idem, afrecho, a 30.

Jacinto Cruz y Compañía

MADERAS

Vergara, 4

JAÉN

Teléfono 226

El proceso de Casas Viejas

Son muchos y variados los comentarios que se hacen con motivo de los sucesos de Casas Viejas. El Gobierno ha estado a punto de dar el volquetazo por este motivo. Los radicales, que esperan la ocasión para dar el asalto, vieron el cielo abierto y culparon del desastre a los que hoy están en el Poder. Pero pisaron en falso sus maquinaciones y no consiguieron sino que el Gobierno se afanzara más y que el pueblo—no radical—gozara de su fracaso.

No sabemos en verdad cuáles serían los móviles, ni cuáles los causantes del desastre de Casas Viejas; lo que sí podemos afirmar—y esto es lo triste—es que en él perecieron infinitas de criaturas que, luchando por un ideal—, muy respetable por cierto, pues todas las ideas deben ser respetadas, sea cual fuere su programa o aspiración, engañadas o con pleno conocimiento de la empresa que iban a acometer,—se lanzaron en brazos del destino que les aguardaba y que no era otro que el sacrificio de sus propias vidas.

Pero si los desgraciados hermanos de Casas Viejas perecieron en su empresa, víctimas de la barbarie de unos cuantos hombres sin escrúpulo y sin conciencia, no por esto debe ser el único responsable el Gobierno; éste está en su derecho de reprimir cualquier desmán que atente contra la tranquilidad ciudadana, ya sea de izquierdas o de derechas; si no fuera de esta manera los gobiernos durarían lo

que al pueblo les diera la gana, y siempre sería un beneficio grandísimo para el potentado y un perjuicio más grande aún para el proletariado, que sentiría a cada instante vencido y apabullado por la fuerza irresistible del dinero que todo lo vence.

Nosotros, no aplaudimos al Gobierno la parte que haya podido tener en los sucesos luctuosos de Casas Viejas, no lo que sí pedimos es que se depuren de una manera parcial y satisfactoria para el pueblo, los hechos, y que se castigue con mano dura a los responsables. Nosotros no podemos creer que un Gobierno que ha abolido la pena de muerte en su Constitución, dé órdenes para que se fusilen de una manera tan poco humana a unos hombres que no cometieron otro delito que defender un ideal que ellos creían de redención, y por el cual la opresión a que habían estado sujetos desde tiempo inmemorial iba a desaparecer.

Por tanto, esperemos a que el Juzgado que entiende en los sucesos de Casas Viejas dé su fallo, y entonces, si éste no convence, censuraremos la beligerancia del Gobierno y tachémosle de culpable. Mientras esto no ocurra, todo lo que se hable es en balde, y veremos lo insidioso de las campañas periodísticas que no conducen nada más que a hacer reír a los que tenemos una fe ciega en la labor del Gobierno y un amor arraigado a la República.

dose un ambiente de hostilidad generalizada que nunca pudimos sospechar. Por otro lado Casas Viejas se alza como un fantasma trágico. Es un borrón de tinta negra que, de no ser tan pura la República, vendría a manchar su claro prestigio. El fantasma de Casas Viejas, no lo olvidaremos nunca. Será una pesadilla que nos perseguirá constantemente. Serán fantasmas trágicos que alzarán sus brazos descarnados señalando a quienes han dado motivos a que los enemigos de la República y del Gobierno de la República, pretendan echar sobre el Régimen y sobre sus hombres un manto de ignominia que los republicanos sinceros, y los socialistas conscientes, no podemos consentir ¿Y quién ha dado lugar a que tales hechos se produzcan? ¿Quién ha dado lugar a que los enemigos de la República persigan en estos últimos días, más sanudamente a los hombres de la República? La desdichada actuación de las fuerzas de Asalto en la cruel represión del pueblecito de Casas Viejas, cuyos sucesos son hoy uno de los asuntos que más inquietud nos producen.

ARGOS.

(De «Democracia»)

DANIEL FUNES

(ANTIGUA CASA LIEBANAS)

VINOS - CERVEZAS - VARIADOS APERITIVOS

Calle Turronería JAEN

Para RENOVACION

“Rasgueos de mi guitarra,” ¡DESAFINADO...!

Tiene ya mi guitarra sus cuerdas rotas, y es muy difícil, ahora, arrancarle «notas»; esto, unido a las coplas que siempre canto, más bien de sonreirse, produce llanto.

No puede este coplero cual otros días llevar a las canciones sus alegrías; ¡pues estando el obrero con hambre y frío, no es muy fácil hacer coplas, amigo mío!

Debe tenerse en cuenta ¡y es cosa extraña! la falta que hay de huevos aquí, en España; el carbón..., el aceite, todo va en alza, ¡y en todas partes gentes con mucha panza!

Nadie aquí se preocupa que las patatas, estén para el obrero algo baratas, pues aquéllos que comen hoy del Estado, son los que cantan fuerte y hasta... «afinados».

Hoy carece la industria de aquél trabajo que no le dá al artista sopas de ajo; el comercio se encuentra tan agotado, que pronto hemos de verlo todo cerrado.

Comprenderás, con esto, que mis canciones, hay que cantarlas hoy con seis bemoles, pues el que canta alegre y algo «entonado» es el que tiene «enchufes» en el Estado.

Federico PEREZ GUERRERO

Málaga, 7-3 933.

Enferma

Se encuentra enferma de bastante cuidado la señora doña Manuela Jiménez, madre de nuestro querido director don Angel Fuentes.

Vivamente deseamos la mejoría de tan estimada señora.

AQUI TE ESPERO

Y no lo dude, que no pierde la paciencia. Porque los exquisitos vinos que esta casa tiene invita a esperar a todo el mundo.

BAR «AQUI TE ESPERO»
Calle Turronería.

“LOS GABRIELES,”

GRAN CERVECERIA

Vinos finos de las mejores marcas.

Exquisitos aperitivos

Visitad este establecimiento y seréis clientes de él desde este mismo día
CONSUELO, 5 JAEN

DE LINARES

Luchas por el pan

Desde hace un año, el proletariado de Linares afecto a la industria del plomo, viene haciendo esfuerzos titánicos para ver la forma de interesar a las autoridades, para que estudien fórmulas encaminadas a mitigar algo la gravísima crisis de trabajo que padecen los pueblos afectados a la minería, llegando a agotar los últimos recursos jurídicos habidos y por haber en la Constitución española y su «República de trabajadores de todas clases».

Pues bien; el día 3 del corriente mes, y de común acuerdo todas las organizaciones sindicales obreras de Linares, haciendo el Frente Unico sin distinción de ideas, organizaron una manifestación popular que tuvo lugar en la fecha indicada, a la que asistieron 15.000 personas, y después de recorrer las calles céntricas de la ciudad, la comisión, en representación del pueblo, entregó el documento con las peticiones y conclusiones del caso a la primera autoridad, para que ésta las elevara al señor Ministro de Agricultura.

En dichas peticiones y conclusiones, se pide la anulación de la Comisión Técnica del Sindicato de productores de plomo, por crearla innecesaria.

La celebración inmediata de la Conferencia Nacional de la industria del plomo, con representación de todas las organizaciones que al pie se detallan, y que tiempo ha tiene anunciada el Gobierno, para que de ésta saliera un precio remunerador al quintal de mineral, que fuera directamente al productor; es decir, que el dinero que invierten de una manera inmoral unos cuantos señores encubiertos directa o indirectamente con «sacagéneros y propietarios de minas»; como es sinceramente cierto reconocer gastos falsos «que jamás se han hecho, y por el contrario no queriendo reconocer los que real y verdaderamente se han hecho por otros sacagéneros y compañías sindicadas por dicha Comisión Técnica, indudablemente porque estos últimos no son del agrado y contubernio de los magnates misteriosos del organismo sindicado de arriba abajo.

De manera, que a costa de la miseria y el hambre de unos se enriquecen y aumenta la vagancia en otros.

Es curiosa la tardanza de la celebración de la famosa conferencia, y yo pregunto: ¿Si no pedimos medios económicos del erario nacional, por qué no es un hecho la celebración de la misma? ¿Es que temen los que se hayan repartido convenientemente el 6 por 100 de

el líquido del fondo del Consorcio que salgan a relucir los trapos sucios? Nos hacen creer que, si no es así, sea una cosa muy parecida lo que haya de cierto en la cuestión. Pues parece ser, señor Ministro de Agricultura, que se habla de una huelga general entre los elementos obreros, que han hecho el Frente Unico, que no habrá quien lo frene como no sea que se dé la solución con arreglo a las justas aspiraciones del pueblo. Después veremos lo que hay de cierto de la moralidad o inmoralidad de los señores que afecte la responsabilidad debida, con arreglo al cargo que actualmente desempeñan, que visten y comen bien a costa del hambre y la miseria de los trabajadores, que son en definitiva los que sufren el latrocinio de los desaprensivos que mangonean los beneficios del Consorcio del plomo.

¡Adelante, pues, trabajadores! ¡Por la huelga general como único medio eficaz! ¡Contra los despidos y por la readmisión de los que se encuentran parados! ¡Por el pan! ¡Por el subsidio al paro! ¡Por la liberación de los presos políticos! ¡Por la guerra sin cuartel contra los rapaces de los intereses del pueblo! ¡Viva la huelga general! ¡Viva el Frente Unico!

JOSE SANCHEZ

¿Se puede saber a qué obedece tan numerosa asistencia de concejales a la sesión pasada? Sabemos que es su obligación; desde luego.

¡Pero tanto tiempo sin acordarse de ir a donde el pueblo los llevó.

¿Es que habéis olfateado algo sobre salvación de algún expediente?

¡Ay... pillines! ¡Qué se os ve el plumeroooo...!

Al fin y al cabo tendremos que decir.

¡Aquí, no pasa nada...!

Tarifa de publicidad

	PESETAS
Una plana un mes	75'00
1/2 “ “	40'00
1/4 “ “	22'50
1/8 “ “	12'50
1/16 “ “	7'50
1/32 “ “	5'00
Económicos.	2'50
Suscripción mensual.	1'00

De Administración

Se ruega a todos los señores suscriptores, que con el solo objeto de poder corregir cuantas faltas se cometan no llevando el semanario a su debido tiempo, como también el no recibir algunos números lo comunique a esta Administración y quedará subsanado con la mayor prontitud.

Agencia Oficial de Negocios y de Préstamos

Para el Banco Hipotecario de España

Martínez Molina, 61 - JAEN - Teléfono 537